

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Коваль Дарьи Владиславовны по теме «Нарушения законодательства об интеллектуальной собственности в период предвыборной агитации в контексте конституционно-правовой ответственности», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Федеральный закон от 21.07.2005 N 93-ФЗ "О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации о выборах и референдумах и иные законодательные акты Российской Федерации" ввел новый для избирательного законодательства России запрет - запрет предвыборной агитации, нарушающей законодательство Российской Федерации об интеллектуальной собственности. Нарушение данного запрета стало одним из оснований для отказа в регистрации, отмены регистрации кандидата (избирательного объединения), исключения кандидата из заверенного списка кандидатов, отмены регистрации кандидата, включенного в зарегистрированный список кандидатов.

В настоящее время практически ни одни выборы не проходят без обращений кандидатов или избирательных объединений в суд с требованием отменить регистрацию кандидата или избирательного объединения, зарегистрированного по тому же избирательному округу, в связи с нарушениями последними законодательства об интеллектуальной собственности в период предвыборной агитации. Вопрос о необходимости привлечения кандидатов и избирательных объединений к конституционно-правовой ответственности за нарушения законодательства об интеллектуальной собственности в период предвыборной агитации, а также о соразмерности конституционно-правовой ответственности за такие нарушения носит весьма дискуссионный характер.

В связи с этим диссертационное исследование Коваль Дарьи Владиславовны, посвященное нарушениям законодательства об

интеллектуальной собственности в период предвыборной агитации, является актуальным, представляет несомненный научный и практический интерес. Несмотря на то, что в последнее время наблюдается значительный интерес ученых-конституционалистов к вопросам в области избирательного права, к теме данного исследования обращались совсем не многие авторы - она лишь частично затрагивалась в трудах отдельных ученых в связи с исследованием общих проблем избирательного процесса, предвыборной агитации либо судебной практики по избирательным спорам.

Полагаю, что диссидентанту удалось в полном объеме решить поставленные в диссертации задачи, выявить конституционно-правовые проблемы, связанные с нарушениями законодательства об интеллектуальной собственности в период предвыборной агитации, предложить реальные, эффективные пути решения таких проблем.

Диссертация, как можно судить по автореферату, представляет собой логичное, системное, последовательное исследование, она выполнена на высоком теоретическом уровне, характеризующим свободное владение автором материала, результативно, с получением обладающих новизной результатов использованы методы исследования (анализ, синтез, сравнительно-правовой, формально-юридический формально-логический, исторический, статистический, метод выработки правовых решений, метод толкования норм права и иные методы).

Диссидентантом впервые в научной литературе исследован состав нарушения законодательства об интеллектуальной собственности в период предвыборной агитации с точки зрения вопроса об основаниях конституционно-правовой ответственности, в том числе за избирательные правонарушения, что нашло отражение в положениях №№4, 5 и 6, выносимых на защиту, впервые проведена классификация нарушений законодательства об интеллектуальной собственности в период предвыборной агитации (с.24-27 автореферата).

В качестве достоинств диссидентационного исследования следует отметить авторское определение конституционно-правовой ответственности за избирательные правонарушения (положение №1, выносимое на защиту),

проведённый диссидентом анализ и обобщение судебной практики по делам, связанным с нарушениями законодательства об интеллектуальной собственности в период предвыборной агитации, а также следующие предложения диссидентта:

- рассматривать споры о нарушениях законодательства об интеллектуальной собственности в период предвыборной агитации в соответствии с гражданским законодательством и, соответственно, в порядке гражданского искового судопроизводства, независимо от агитационного периода, когда у автора (правообладателя) будет возможность принять участие в судебном процессе и в полной мере защитить свои нарушенные права, а также суд для вынесения объективного обоснованного решения не будет ограничен сроками, установленными избирательным законодательством (положения №7, №8, выносимые на защиту),

- закрепить обязанность кандидата и избирательного объединения представлять в избирательную комиссию документы, подтверждающие законное использование объектов интеллектуальной собственности вместе с экземплярами агитационных печатных материалов, а в иных случаях - по требованию избирательной комиссии, что способствует обеспечению принципа равенства кандидатов в избирательном процессе (положение №9, выносимое на защиту),

- исключить из избирательного законодательства нарушения законодательства об интеллектуальной собственности как основания для применения конституционно-правовых санкций (положение №9, выносимое на защиту).

Выполненное диссидентом комплексное конституционно-правовое исследование теоретических и практических аспектов нарушений законодательства об интеллектуальной собственности в период предвыборной агитации с позиций именно конституционного права и общих положений, принципов конституционно-правовой ответственности, выработанных в научной литературе позволяет решить востребованные практические проблемы на базе предложенных в диссидентии выводов, сформулированных в том числе в положениях, выносимых на защиту.

Предложенные в диссертации выводы будут способствовать совершенствованию и развитию избирательного законодательства, избирательной системы в целом, более полной реализации и защите конституционных прав граждан избирать и быть избранным в органы государственной власти и местного самоуправления, становлению демократии в нашей стране. Материалы диссертационного исследования имеют большое практическое значение и могут использоваться в процессе проведения учебных занятий по конституционному праву и специальным курсам по темам, посвященным избирательному праву, избирательному процессу, в семинарах по проблемам организации и правового обеспечения избирательных кампаний и т.д.

Полученные автором в ходе исследования результаты отражены в трех статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях.

Содержание автореферата не выявило существенных критических замечаний. Вместе с тем в ходе публичной защиты прошу диссертанта пояснить следующие моменты:

1. На с.18-19 автореферата указано, что в диссертационном исследовании были изучены избирательное законодательство и правоприменительная практика отдельных зарубежных стран - таких, как Германия, США и Великобритания. Каким образом решается вопрос привлечения кандидатов и политических партий в Германии, США и Великобритании к юридической ответственности за нарушения законодательства об интеллектуальной собственности в период предвыборной агитации?
2. В чем заключается неоднозначность судебной практики по рассмотрению вопросов использования товарных знаков в предвыборных агитационных материалах, вопросов признания места открытых для свободного посещения, использования фотографического произведения или произведения изобразительного искусства в качестве основного объекта использования (с.26 автореферата)?

Изложенное свидетельствует о том, что диссертация представляет собой законченное, содержащее новизну творческое исследование и отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор - Коваль Дарья Владиславовна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Декан Высшей школы
культурной политики
и управления
в гуманитарной сфере
(факультет) МГУ имени М.В.Ломоносова
профессор, доктор юридических наук,
доктор социологических наук

«10» мая 2017 г.

Халирова Елена Вячеславовна

Москва, Ломоносовский проспект, МГУ имени М.В.Ломоносова, д.27, корп.4 (Шуваловский корпус)



+7 (495) 939-4406

+7 (495) 939-4405

hsscm.msu@gmail.com